
П
очет ком деве де се тих годи на упи са ла је фило -
зо фи ју на Фило зоф ском факул те ту у Бео гра -
ду, због жеље за општим обра зо ва њем. Ника -
да није хте ла да буде нови нар, али је на кра ју
сту ди ја кон ку ри са ла на Ради ју Сту дио Б, и

реши ла да оку ша сре ћу. Поче ла је да ради као радиј ски
нови нар, и потом се заљу би ла у ту про фе си ју. Мења ла је
новин ске редак ци је, ради ла и на ради ју, у штам пи и на
теле ви зи ји. Радио теле ви зи ја Срби је је десе та редак ци ја у
њеној рад ној књи жи ци, а функ ци ја уред ни ка доку мен тар -
них фил мо ва у Инфор ма тив ном про гра му прва таква.

– Теле ви зи ја је за мене била нај ве ћи иза зов јер вам
даје, оно што бих ја назва ла, „умет ност у нови нар ству”.
Када ради те доку мен тар не фил мо ве заи ста изла зи те из
оног кла сич ног нови нар ског прин ци па и надо гра ђу је те га
умет нич ким изра зом. Оства ре ња које радим нису типич -
ни доку мен тар ни фил мо ви, него су увек веза ни за лич но -
сти и дога ђа је који су на неки начин обе ле жи ли вре ме у
којем живи мо, или у којем су живе ли они. Дакле, не радим
фил мо ве о „обич ном чове ку”, већ су то увек људи који су
оста ви ли траг у исто ри ји срп ског наро да – обја шња ва
Сла ђа на Зарић, аутор ка мно го број них доку мен тар них
филм ских оства ре ња.

Све што је нау чи ла на факул те ту сада при ме њу је у
прак си. Упра во зато би пре по ру чи ла сви ма да сту ди ра ју
фило зо фи ју, јер вас „нау чи да изве шти те оштре ње ума,
одно сно – нау чи вас да мисли те”. Кон стант но чита те мно -
го књи га и из њих извла чи те сушти ну. То Сла ђа на ради
ства ра ју ћи доку мен тар не фил мо ве. Међу тим, нагла ша ва
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ПРВА ПОСЛЕ БИ-БИ-СИЈА

Пре 12 годи на аутор ка је доби ла зна чај ну међу на -
род ну награ ду за радиј ски доку мен та рац „Послед њи
дан Зора на Ђин ђи ћа”.

– Дана када је уби јен срп ски пре ми јер напра ви ла
сам еми си ју хро но ло ги је с аутен тич ним тон ским запи -
си ма сни мље ним 12. мар та 2003. годи не. Коле ге с Ради -
ја Бео град посла ле су еми си ју на пре сти жни фести вал
„Пре ми ос Ондас” у Бар се ло ни, и доби ла сам награ ду,
коју је ина че годи на ма пре мене доби јао Би-Би-Си.
Обра зло же ње жири ја било је да сам вра ти ла моћ коју
радио тре ба да има, и да су слу ша о ци сте кли ути сак
како се то деша ва упра во пред њима – поно сно исти че
награ ђе на аутор ка.  

Фил мо ви
Она не уме да напра ви пау зу изме ђу
два оства ре ња, јер крај јед ног 
про јек та за њу зна чи поче так 
сле де ћег. Не кри је да емо тив но 
дру га чи је при ла зи раз ли чи тим тема ма
које су јој мање или више зани мљи ве.
Воли свој посао и често се сро ди са
при чом коју ради. Сни ма ла је 
о Јован ки Броз, Срби ји у Вели ком
рату, Милун ки Савић, пило ту 
Милен ку Павло ви ћу, патри јар ху
Павлу... Деша ва ло се да после више 
од пола годи не рада са све ште ним 
лици ма сутра дан започ не сни ма ње
фил ма са вој ним пило ти ма. Исти че 
да је то једин стве на при ли ка да води
„дија ме трал но супро тан живот”.

С Л А  Ђ А  Н А  З А Р И Ћ ,  А У Т О Р  К А Д О К У



да у Срби ји доку мен та рац није баш вред но ван због више
раз ло га.

– Прво, про је кат тре ба да осми сли те за неко ли ко
месе ци, што заи ста зах те ва при лич но иску сног и оформ -
ље ног нови на ра. То код нас није слу чај, и често у доку мен -
тар ним редак ци ја ма не раде врхун ски нови на ри. Дру ги
раз лог јесте тај што је доку мен тар но оства ре ње ску по. Уз
игра ни про грам то је нај ску пљи теле ви зиј ски фор мат –
каже Сла ђа на.

Оста је и наред ним гене ра ци ја ма

Када се освр не на свој доса да шњи рад, она је срећ на и
задо вољ на оним што је ура ди ла, јер су то фил мо ви који ће и
наред ним гене ра ци ја ма, тако ђе, бити зани мљи ви. Неко ли ко
њених фил мо ва оста ви ло је исто риј ски печат – „Послед њи
дан Зора на Ђин ђи ћа”, „Дру га ри ца Јован ка”, „Нико није рекао
нећу”, њој бес крај но драг филм. 

– До сни ма ња тог фил ма дошло је сасвим слу чај но. Мој
тада шњи уред ник Ненад Љ. Сте фа но вић пред ло жио ми је да
сни мим филм о пило ту Милен ку Павло ви ћу, пово дом осмо го -
ди шњи це почет ка агре си је НАТО-а. Сећам се, било је мало
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ПРО ЈЕ КАТ О СРБИ МА НА КРФУ

Сле де ћи филм Сла ђа на сни ма пово дом 100 годи на
од албан ске гол го те и ева ку а ци је срп ске вој ске на Крф.
Сма тра да је упра во то стра да ње јед на од нај ве ћих тра -
ге ди ја које су заде си ле наш народ.

– У сарад њи с Мини стар ством одбра не и Вој ском
Срби је, Мини стар ством за рад, запо шља ва ње и борач ка
пита ња и Енгле ским одбо ром за обе ле жа ва ње Првог
свет ског рата Вели ке Бри та ни је посред ством амба са де
Вели ке Бри та ни је у Срби ји, сни ма мо доку мен та рац о
албан ској гол го ти. Фасци ни ра на сам коли ко је при су ство
Срба оста ло у колек тив ном сећа њу Крфља на. Током сни -
ма ња фил ма „Срби ја у Вели ком рату” на Крфу при шао ми
је човек и запе вао ком по зи ци ју „Тамо дале ко” мело ди јом
успа ван ке. Испо ста ви ло се да је њего ва бака про да ва ла
срп ским вој ни ци ма јаја и пољо при вред не про из во де, и да
је била заљу бље на у срп ског вој ни ка – при се ћа се Зарић -
ка.

Тада се и роди ла иде ја о новом про јек ту. Посао
нови на ра је да потра жи да ли су сни мље ни фил мо ви о
томе, и ако јесу, да се запи та шта ново може да пону ди.
Ако одго вор на то пита ње не посто ји, немој те ни да
почи ње те – саве ту је она.

– На интер не ту сам про на шла број ну видео и фото
архи ву саве знич ке вој ске, која овде ника да није обја вље -
на. То су фото гра фи је које су сни ми ле меди цин ске
сестре, лека ри који су се про вла чи ли, ита ли јан ски или
фран цу ски вој ни ци који су ева ку и са ли боле сне на Крфу.
Фасци ни ра ну тим фото гра фи ја ма, зачу ди ло ме је да их
нико до сада није при ку пио и обја вио.

које дишем
М Е Н  Т А Р  Н И Х  Ф И Л М  С К И Х  О С Т В А  Р Е  Њ А

Снимио Д. БАНДА



вре ме на, а за озби љан доку мен тар ни филм мора те да има те
мини мум шест месе ци истра жи вач ког и тим ског рада како
бисте напра ви ли нешто ква ли тет но. Филм о пило ту Павло -
ви ћу „Лет у смрт” је фено ме нал на при ча, има све карак те -
ри сти ке који добар доку мен тар ни филм тре ба да има, али
про дук циј ски посма тра но, види се да је ура ђен за десе так
дана – при зна је аутор ка.

Сни ма ју ћи „Лет у смрт” на батај нич ком аеро дро му,
упо зна ла је пило те МиГ 29 Иљу Ари за но ва и Сло бо да на
Пери ћа, који су јој испри ча ли сво је иску ство током агре си је
1999. годи не. Када је схва ти ла да су при че пило та њој зани -
мљи ве, пове ро ва ла је да се могу допа сти и оста ли ма.

– Поче ла сам да радим сери јал „Нико није рекао нећу”.
Први филм је постао вео ма попу ла ран, и веру јем да је на
неки начин пока зао захвал ност нашим пило ти ма. Тада су ме
пита ли зашто сам ради ла само оне који су обо ре ни, шта
је с оста ли ма који су истог дана поле те ли, а успе ли су да
избег ну ави о не Али јан се. И упра во из те потре бе – ком -
плет ног ома жа пило ти ма МиГ 29, настао је и дру ги део
фил ма. При зна јем, за први сам баш емо тив но веза на.
Волим га јер има дина ми ку, емо ци је и дозу захвал но сти –
наво ди наша саго вор ни ца. 

Има ти само по у зда ње и став
Нарав но, не може те увек да ради те само оне при че

које се вама допа да ју. Увек посто је јуби ле ји, годи шњи це
или нешто што је уред ни ку важно. Сла ђа на наво ди да је нај -
бит ни је да човек воли свој посао, јер нови на ри често има ју
про блем с ауто ри те том, стра ха да пођу од себе и свог
мишље ња. Саве ту је да нови на ри тре ба да има ју дозу само -
по у зда ња и да, нерет ко, зау зи ма ју став и оста ну при њему.
Дода је и да је „сасвим нор мал но” да емо тив но дру га чи је
обра ђу ју раз ли чи те теме.

– Ако воли те посао који ради те сро ди те се са сва ком
при чом коју обра ђу је те. Заи ста живим живот тих фил мо ва и
људи. Када шест месе ци уста је те мисле ћи о томе, леже те
чита ју ћи књи ге о зада тој теми и про во ди те мно го вре ме на
са саго во р ни ци ма, заи ста поч не те да дише те као они. Осе -
ћај се дра стич но мења из теме у тему, и у томе је лепо та
овог посла. Има те једин стве ну при ли ку да води те дија ме -
трал но супро тан живот – наво ди она.

Сла ђа на је аутор ка и доку мен тар ног фил ма о патри јар -
ху Павлу, и мно го вре ме на је про ве ла у мана сти ри ма раз го -
ва ра ју ћи са све ште ним лици ма. Обја шња ва да мора те да се
сажи ви те са глав ним јуна ком, како бисте раз у ме ли његов
лик, и самим тим ћете поче ти да сагле да ва те живот дру га -
чи је. Обра ђи ва ла је и поли тич ке при че, а у томе се нај ма ње
и нај те же про на шла и, како каже, „сажи ве ла са поли ти ча ри -
ма”. Вели ки иза зов био је ура ди ти филм „Туђ ман, Мило ше -
вић: Дого во ре ни рат?”, про на ћи лите ра ту ру, раз го ва ра ти са
акте ри ма при че, сагле да ти све „с ове или оне стра не”.

– Неу тра лан став је немо гућ. Не само у доку мен та ри -
зму, него у било ком сег мен ту живо та, пого то во у меди ји ма.
Зау зи ма мо одре ђе ни став у све му што ради мо, што се види
и у фил мо ви ма, али раз ли ка је да ли је он обо јен или није.
Наи ме, „цака” је у томе коли ко нови нар успе свој став да

неу тра ли ше, јер је увек при су тан и на неки начин потреб но
је ста ви ти лич ни печат на оства ре ње. У поли тич ким тема ма
држим се пра ви ла да имам две стра не, и да моји нара тор ски
дело ви буду неу трал ни. Чак и када радим неке фил мо ве с
исто риј ском дис тан цом од 100 годи на водим рачу на да не
изне сем комен тар, него то оста вим они ма који су за то ком -
пе тент ни – обја шња ва аутор ка.

Упор ност је нај ва жни ја врли на
Сла ђа на Зарић каже да „нај те жи посао нека да може да

вам буде нај ве ћи иза зов” и исти че да је то осе ти ла током
рада на про јек ту о Милун ки Савић. Суо чи ла се с истра жи ва -
њем на интер не ту, који је оби ло вао раз ли чи тим пода ци ма.
Међу тим, емо тив но јој је нај те же било да сни ми филм „Сре -
бре нич ка поља смр ти”.

– У нашој исто ри ји деша ва ле су се и лепе и не тако
лепе ства ри. Било ми је вео ма тешко док сам сни ма ла овај
филм. Раз го ва ра ла сам и са јед ном и са дру гом стра ном, и
после сва ког „филм ског кора ка” поста вља ла сам у себи
пита ње „па зар је све то мора ло баш тако?”. Јед на мрач на
стра на исто ри је коју, при зна јем, ни после 20 годи на нећу
раз у ме ти уз сав уло же ни труд – каже Зарић ка.

Упор ност је, исти че, њена живот на карак те ри сти ка.
Мно ги саго вор ни ци су јој рекли да ника да не би дошли на
сни ма ње да није била толи ко упор на. Међу тим, и поред
тога, мно ги су је одби ја ли и нису желе ли да уче ству ју у
њеним про јек ти ма. Нај ви ше саго вор ни ка одби ло ју је пово -
дом сни ма ња фил ма о Јован ки Броз.
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КРИ ТИЧ НИ 55. МИНУТ

Доку мен тар на хро но ло ги ја Првог свет ског рата у
фил му није посто ја ла пре оства ре ња „Срби ја у Вели ком
рату”, јер су мно га оства ре ња сни мље на до тада обра -
ђи ва ла само поје ди нач не дога ђа је. После фил ма, на
РТС-у биће при ка за на и исто и ме на сери ја јер, како Сла -
ђа на каже, тешко је било ста ви ти чети ри годи не рата у
сат и по оства ре ња.

– Током фил ма кон стант но има те инфор ма ци је и
нова деша ва ња. У јед ном момен ту сам се запи та ла да
ли бих могла нешто и да пре ско чим, али нисам зна ла
шта. Поне кад дуго ме тра жни филм тра жи више ча сов ну
мак си мал ну кон цен тра ци ју, и зато ће гле да ње сери је
бити мно го лак ше, јер обра ђу је сег мент по сег мент.
Доку мен тар ни филм је за раз ли ку од сери је вео ма ком -
плек сан. Мора те да буде те и пси хо лог, јер тре ба „при -
ко ва ти” неко га за екран, а резул тат види те у реј тин зи -
ма. При ста ли ца сам мере ња реј тин га јер тада може те
да сазна те коли ко су вас дуго гле да ли и у ком тре нут ку
им је опа ла пажња. Посто ји веро ва ње да се до 55 мину -
та филм добро пра ти, а онда кон цен тра ци ја опа да.
Непи са но пра ви ло је да када мон ти ра те филм води те
рачу на шта при ка зу је те у 55. мину ту, јер оства ре ње не
пра ви те због себе, него због публи ке – обја шња ва Сла -
ђа на Зарић.



– Прво, одби ла ме Јован ка, а раз ло зи одби ја ња оста лих
саго вор ни ка били су дво стру ки. С јед не стра не, то су били
вели ки обо жа ва о ци лика и дела Јован ке, који нису желе ли да
при ча ју о њој ако она не уче ству је у фил му. С дру ге стра не,
одби ли су ме људи који су има ли вео ма нега тив но мишље ње
о Јован ки, под изго во ром да не желе искре но да при ча ју о
њој јер би тако бла ти ли лик и дело Јоси па Бро за Тита. То је
мени било фасци нант но. Наи шла сам на људе који су
дослед ни иде а ли ма у вре ме ну апсо лут не недо след но сти –
наво ди аутор ка.

Сарад ња с инсти ту ци ја ма

У одно су на запад ну про дук ци ју не зао ста је мо баш мно -
го, каже Сла ђа на, али дра стич на раз ли ка изме ђу нас и њих

види се пре све га у мон та жи. Они про во де сате и сате у том
про це су наста ја ња фил ма. Још јед на раз ли ка коју саго вор ни -
ца наво ди јесте – буџет, зато као вели ки лич ни успех исти че
одлич ну сарад њу с инсти ту ци ја ма у Срби ји, која јој дра стич -
но олак ша ва прин цип рада. Исти че важну сарад њу с Мини -
стар ством спољ них посло ва, јер када путу је и сни ма у ино -
стран ству има логи стич ку помоћ наших амба са да.

– Још јед на од одлич них сарад њи јесте више го ди шња с
Мини стар ством одбра не и Вој ском Срби је. Одре ђе ни фил -
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мо ви које сам ради ла мно го више би ме кошта ли да нисам
сара ђи ва ла с Вој ском. То је дра го це на сарад ња коју је немо -
гу ће заме ни ти. Систем одбра не има све што вам је потреб -
но – штам па ри ју, про јек ци о ну салу, брод, ави он, мага зин,
људе с мно го воље... Тај систем вам обез бе ђу је нешто што
оста ли не могу, и онда пре срећ но каже те – ово је мој парт -
нер кога не бих мења ла ника да – задо вољ но исти че гошћа
„Одбра не”.

Послед њих неко ли ко годи на, Сла ђа ни на непла ни ра на
прак са јесте да чим завр ши један про је кат запо чи ње сле де -
ћи. То је вео ма напор но, јер, како каже, сва ког тре нут ка
мораш да будеш „отво рен” за све при че, да слу шаш, при хва -
таш, и доби јаш нове иде је.

– Моји фил мо ви су нај гле да ни ја доку мен тар на оства ре -
ња – „Срби ја у Вели ком рату” је нај гле да ни ји доку мен та рац

у про шлој годи ни, а „Послед њи дан Зора на Ђин ђи ћа” нај гле -
да ни ји доку мен тар ни филм до сада у Срби ји. За десет годи на
рада на теле ви зи ји имам десет озбиљ них доку мен тар них фил -
мо ва о људи ма и дога ђа ји ма зна чај ним за Срби ју. Када завр -
шим филм, посма трам да ли после мене сни ма ју нешто ново о
тој теми. Ако не, зна чи да сам све испри ча ла, што ме чини
вео ма задо вољ ном – закљу чу је Сла ђа на Зарић. ƒ

Сања АНЂЕЛ КО ВИЋ

Снимила Д. СТЕФАНОВИЋ


	50
	51
	52
	53

